

# 贵港市港北区:打造安居乐业幸福城

近年来,贵港市港北区广大干部群众永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,纵深推进工业振兴、乡村振兴、交通振兴、科教振兴、文旅振兴“五大振兴”,加快建成现代化新兴产业城、宜居宜商宜学宜游秀美中心城区、贵港市经济社会发展的核心增长极。该区先后荣获全国第四批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县、全国生猪调出大县、广西科学发展先进城区、广西高质量发展先进城区、广西全域旅游示范区、自治区双拥模范单位、自治区民族团结进步示范区等荣誉称号。

## 工业经济“量质齐升”

港北区深入实施工业强区战略,主动融入“一带一路”建设,积极对接粤港澳大湾区,提档升级传统产业,做大做强新兴产业,加快构建现代工业体系,全力做好工业振兴文章,推动经济高质量发展。今年上半年,该区新签约引进项目52个,总投资189亿元,完成年度任务的135%。

推动工业提档升级。贵港国家生态工业示范园列入自治区500亿元园区培育对象,2021年工业总产值突破300亿元。加快推进“双百双新”“千企技改”项目建设,今年1—6月实施工业项目115个,新开工工业项目48个,竣工投产项目17个,修正医药产业园等项目加快建设;获专项债9.88亿元,发行总量和增量排贵港市第一。西江科创产业园项目开创“5个第一”,开园区地标项目建设新模式、新标杆。

培育壮大新兴产业。港北区加快新旧动能转换,大力发展壮大新兴产业,爱玛、绿源、赛尔康等一批优质项目落户港北,构建了中国—东盟新能源电动车生产基地、电子信息制造基地和生物医药生产基地,着力打造千亿级新能源电动车产业、百亿级电子信息产业和生物医药产业集群,全力打造现代化新兴产业城。今年上半年,三大新兴产业产值同比增长17.65%。累计引进两轮电动车整车及零配件企业100多家、竣工投产50多家,本地配套率达80%,成为西南、华南地区产业集聚度最高的区域之一,零部件配套率、智能化水平均排在全国前列。

## 乡村振兴景色新

精致美丽的农家小院、干净平坦的乡间道路、欣欣向荣的农业产业……在乡村振兴中,港北区坚持因地制宜、循序渐进,以建设北环廊道产业振兴乡村创新发展示范带、大圩庆丰稻虾综合种养示范带、根竹镇风貌改造及乡村休闲康养示范带、中里—奇石乡传统文化及古村落保护+红色旅游示范带和种养结合农业循环示范带、城乡融合样板示范区的“四带两区”为基础,采取“六联共建”的乡村振兴模式,奋力描绘环境美、产业兴、乡风淳的秀美乡村新画卷。

港北区立足乡村当地特色资源,深化“8+N”特色产业发展,培育一批农业龙头企业,做优乡村特色产业,推进农业绿色高质量发展。港北区农业科技园获评“广西农业科技园区”。港北区桂垦西江生猪产业示范区、港北区瑶山鸡产业示范区拟认定为自治区级现代特色农业示范区。今年上半年,该区农林牧渔业总产值同比增长7.2%,连续10年获评“全国生猪调出大县”;“高标准农田+智慧农田”虾稻种养示范基地荣获自治区“乡村振兴+行动学习”示范点称号,并在自治区会议上作经验交流发言;根竹镇泗民村获评自治区改革集成优秀试点村。

港北区不断做实新时代文明实践文章,深化文明村镇创建,大力推广乡村振兴文明实践积分卡制度,着力培育文明乡风、良好家风和淳朴民风,擦亮乡村亮丽的文化底色,激发乡村振兴新动能。该区现有县级以上文明村镇92个,占全区村镇总数的86%。

## 大道通衢贯四方

港北区深入推进交通振兴,加快外环干线路网建设,扩建完善城区路网,加快城乡交通一体化发展,推进“四好农村路”建设,构建城乡交通新体系,完善“交通大区”、创建“交通强区”。

高速公路和国道、省道建设进展喜人。目前西外环高速公路(港北段)、G358沿线改造工程(贵港城区段和根竹段)正在如期推进中。城区基础不断完善,打通迎宾大道北段、布山大道中段、郁林路等“断头路”,金港大道高架桥建成通车,高铁站前广场综合交通枢纽投入使用。城乡交通一体化发展全力推进,大圩至武乐二级公路建成通车,猫儿山至武乐三级公路如期推进,开通贵港城区至武乐公交线路,实现了8个乡镇全域开通公交,成为贵港市首个全域通城乡公交的县(市、区)。农村公路持续优化,实施农村道路畅通工程,不断完善农村公路覆盖网络,截至2021年,该区公路密度达每百平方公里62.8公里,比建区时提高了398%,实现了乡乡通三级路,建制村通客车率100%。

(陈莉 陆宏夏/文 本版图片除署名外均由贵港市港北区宣传部提供)



港北风光旖旎,拥有平天山国家森林公园、广西第二大水库达开水库等丰富独特生态自然景观。图为港北城区风景。(郑文虹摄)



港北区西江科创产业园项目开创“5个第一”。



▲由线成网、由窄变宽、由通到畅,港北交通建设变化喜人。图为快捷便利的交通网络。(贵港日报记者张庆杰摄)

## 科教振兴促发展

港北区实施人才强区战略、创新驱动发展战略,大力推动科教振兴,加快推进科技创新和教育现代化工作,着力提升重点产业关键核心技术,强化企业创新主体地位,为企业创新、产业升级提供有力的人才支撑,赋能经济社会高质量发展。港北区获评“2021—2025年度第一批全国科普示范县(市、区)”;港北区儿童青少年近视防控工作入选全国儿童青少年近视防控试点县(市、区)经验做法推广清单;港北区基础教育教学改革示范经验,在2022年自治区基础教育暨“双减”工作视频会上作为典型经验向全区推广。

强化重点产业科技支撑。积极组建重点产业技术科技联盟,目前已分别推动新能源电动车、农产品精深加工等重点龙头企业与湖南大学等知名高校、科研院所、产业学会签订重点产业科技联盟战略合作协议,促进科技成果转化落地,不断提升产业创新能力和核心竞争力。贵港市产业技术研究院在港北区挂牌成立,广西农垦永新畜牧集团西江有限公司技术成果获2021年度广西科学技术进步奖三等奖和广西技术发明奖三等奖。截至2021年,43家企业获得认定“高新技术企业”。

打造特色品牌学校,建设书香校园。开展“民族团结一家,同心共筑中国梦”系列活动,创建一批民族团结进步示范学校;打造特色学校建设品牌,评出17所首批特色学校。推进书香校园建设,大力传承弘扬中华优秀传统文化,引导学生爱读书、读好书、会读书,营造奋发向上的氛围。



▲港北区新能源电动车产业迅猛发展。图为电动车生产车间。



▲港北区大力打造特色学校,让教育更有活力。图为学校的校园活动。

## 文旅融合激活力

港北区充分挖掘特色文旅资源,紧抓文旅项目和文旅品牌建设,打造一批文旅融合项目,以文塑旅、以旅彰文,让港北区成为最美最恋的“诗和远方”。2022年,该区有文旅项目共30个,开工项目6个,开展前期工作项目5个。汉古伞庄、天上草原、新华夜市、青牛谷文旅项目、广西鹏飞滑翔伞飞行项目、贵港市港北区乡村振兴示范项目——富岭村岭底屯、根竹镇乡村旅游示范带建设项目等文旅项目推进工作有条不紊,取得阶段性成果。

港北辖区内全域都是景、处处皆可游,有近20个旅游景区、景点,其中有4A景区2家、3A景区8家。如诗如画、秀丽迷人、山奇水秀的自然景观令人赏心悦目。中共广西一大旧址被列为全国重点文物保护单位,港北区获评“中国最具魅力文化旅游胜地”“美丽中国·最佳康养文化旅游区”“广西旅游标准化示范创建县(市)区”。今年上半年,该区聚焦文旅等行业领域,开展“中国旅游日”系列活动,刺激消费释放潜力,全区接待游客约665万人次,旅游总消费约68亿元。



港北区万亩稻虾综合种养产业基地。



广西鹏飞滑翔伞国家飞行营地项目预计今年10月营业。图为滑翔伞运动员测试飞行。



港北区乡村振兴示范项目——富岭村岭底屯新面貌。(郑文虹摄)